

2020年8月19日 星期三
庚子年七月初一 第20497期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5
中工网 http://www.workercn.cn

在矢志奋斗中谱写新时代的青春之歌

——习近平总书记致全国青联十三届全委会和全国学联二十七大的贺信为新时代青年工作进一步指明方向

新华社记者 王鹏 曹典

“5年来，在党的领导下，在共青团帮助指导下，各级青联和学联组织锐意改革、积极进取，团结广大青年和青年学生在全面建成小康社会进程中贡献智慧力量、展现青春风采，为做好党的青年工作发挥了重要作用。”

在中华全国青年联合会第十三届委员会全体会议和中华全国学生联合会第二十七次代表大会开幕之际，习近平总书记发来贺信，代表党中央，向大会的召开表示热烈的祝贺，向全国各界青年和青年学生、向广大海外中华青年致以诚挚的慰问。

现场聆听习近平总书记的贺信后，来自首都医科大学第六临床医学院的贾崧漠深受鼓舞：“习近平总书记在贺信中对我们青年一代给予了充分肯定，提出了殷切期望。作为全国学联代表，我感到很光荣，也一定会将习近平总书记的嘱托牢记在心。”

“新冠肺炎疫情期间，我看到身边的老师们主动请缨驰援湖北。受他们的感召，我也通过志愿服务的方式作了力所能及的贡献。”贾崧漠说，“不管是疫情防控，还是防汛抗洪，在各困难面前，都需要我们青年人挺身而出，勇担重任。”

(下转第3版)

在中国医师节到来之际

习近平向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问

新华社北京8月18日电 在中国医师节到来之际，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央，向全国广大医务工作者致以节日的祝贺和诚挚的慰问。习近平指出，广大医务工作者是推动卫

生健康事业发展的重要力量。新冠肺炎疫情发生以来，广大医务工作者牢记党和人民重托，义无反顾冲上疫情防控第一线，同时间赛跑，与病魔较量，顽强拼搏、日夜奋战，为抗击疫情付出了艰苦努力、作出了重大贡献，彰显了敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆的崇高精神，赢得了党和人民高度评价。

习近平强调，广大医务工作者要坚持人民至上、生命至上，崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任，努力促进医学进步，为建设健康中国、增进人民健康福祉作出新贡献。各级党委和政府、全社会都要关心爱护医务工作者，弘扬先进事迹，加强业务培训，支持开拓创新，帮助解决困难，推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。

夜班急诊 守护夜的安宁

8月17日晚，北京朝阳医院急诊护士对一名气管插管的患者进行吸痰操作。

还没到晚上6点，首都医科大学附属北京朝阳医院急诊医学科(本部)的夜班医护人员就上岗了。外伤、心梗、脑出血……救护车陆续把病人送来，急诊科的医护人员迅速对病人进行分级，根据每个病人的具体情况将其科学排序，并分流到内科、外科、抢救区、临时留观区等不同区域。

北京朝阳医院的急诊区域约5000平方米，在大厅里，病人家属焦急等待，在病区里，却通常是一番平静有序的景象，忙而不乱。从傍晚到凌晨，每一位医护人员各司其职，治疗、护理、与家属沟通、填写医嘱和病历……除此之外，他们还要根据治疗方案流转病人，尽量给之后可能被送来的病人留出空床。

夜已深，大多数病人睡去。医护人员坚守各自岗位，为的是守护这份夜的安宁。

新华社记者 陈钟昊 摄



贵州省总工会创新开展驻村扶贫工作——

帮扶“摘穷帽” 精准“拔穷根”

本报记者 李丰

自2016年4月以来，贵州省总工会对毕节市织金县熊家场镇开展党建扶贫工作，重点帮扶该镇宝山、化作、白马和群潮4个村。

4年来，一幅“村美、民富、业兴、人和”的画卷在熊家场镇徐徐铺开。贵州省总工会驻村扶贫工作的创新举措和成功经验，是全省干部群众携手决战决胜脱贫攻坚的缩影。

交通优先 打通“发展动脉”

贵州省总驻村扶贫工作队协调投入资金1500多万元，实施了白马村“四在农家·美丽乡村”示范村创建一期工程。4年来，利用贵州省总工会扶贫资金200多万元，实施完成化作村先锋组通组路硬化、群潮村月亮洞桥和便民健身步道等一大批基建项目。

“以前的宝山村基础条件是真的差，去镇里只能走狭窄的泥土路，每次都要走一个多

小时。”宝山村党支部书记宋龙权感慨道。

如今，横贯熊家场南北的8.6公里乡村路，将化作村、宝山村、白马村串联成片，大大缩短了村民的出行距离和时间，也带动了沿线的发展。

“背了30多年的牛粪，又慢又累。现在路通了，有车了，方便多了。”49岁的何仕红家住宝山村黄土坡组。2019年，他花了8000多元购买了一台农用三轮车，用于自家种植农产品运输。

“要致富，先修路。”一条条通村路通达各村，一条条通组硬化路铺到村民家门口，一条

条机耕道铺设到田间地头……出行方便了，干农活的效率提高了，不少农产品采购商纷纷上门收购农产品，交通基础设施的完善，打通了村民脱贫致富的“发展动脉”。

发展产业 打开“致富门路”

41岁的王成海，是土生土长的熊家场镇宝山村人。2015年，帮人做药材生意的王成海看到中药材市场发展前景后，毅然返乡创业，并递交了扶贫项目资金扶持申请，但200亩以上的种植规模门槛，让他犯了难。“投入自有资金20万元流转土地后，手上就没钱了。”

贵州省总驻村扶贫工作队了解情况后，立即帮他争取项目资金，迅速安排投入30多万元资金，分2批建起了近20亩大棚。现在的宝山村，已种植各类中药材300多亩。

(下转第3版)

广西探索“易地搬迁+边贸扶贫+驻边守疆”脱贫模式

边民“解锁”幸福生活

走向我们的小康生活
决战决胜脱贫攻坚

本报记者 庞慧敏 北梦原 刘小燕

“上班的感觉真是太好了！”家住广西崇左市龙州县水口镇康宁村的农奎花，两个月前还是地道的农民，边种着甘蔗边照顾老人和两个孩子，一年到头忙得打脚后跟，可是村里的贫困户。

听说离家十几里的广西宇峰食品公司有“扶贫招聘”，农奎花前去应聘。“上岗两个月了，现在每月能拿3000元工资，公司还帮我上了社保！”

成为上班族的农奎花，每天骑十几分钟的电动摩托车来到宇峰公司，负责烧仙草、仙露等产品的物料投放。她笑得无比灿烂：“不用日晒雨淋，下班回家还能陪陪孩子，上几年

班攒点钱，买个楼房，咱也有奔头了。”

广西有8个县(市、区)与越南接壤，中越陆地界线长696公里、海岸线长1595公里，龙州县等地推行的“易地搬迁+边贸扶贫+驻边守疆”脱贫模式，使许多边民像农奎花一样，通过家门口就近就业实现了脱贫，达到“驻边、守边、富边、稳边”效果。

花5000元就住上了电梯房

紧邻水口口岸有个共宜幸福家园，25栋橙黄色的崭新高楼耸立在宽阔的公路旁。龙州县水口镇长梁国庆告诉记者，“这是2018年建成的龙州县9个易地扶贫搬迁安置点之一，25栋房子中有15栋用来安置贫困户。目前从全县11个乡镇共搬迁安置到小区753户2328人。”

梁国庆感叹，当一方水土养不了一方人，“那就得让他们搬出来，稳得住。”共宜幸福家园里还设有扶贫车间，对于入驻扶贫车间的企业，县政府通过免除2年租金等方式，为社

区优先提供200~300个就业岗位，让搬迁群众能够在家门口就业。

罗回村村民陆娟妹觉得入住共宜幸福家园后，自己的幸福生活真的来了。在政策扶持下，她易地搬迁到共宜幸福家园，只花了5000元就让一家老小实现了从土坯房搬进电梯房的梦想。“我住上了50平方米的新房，在楼下的扶贫车间做耳机、胸花、钉珠等手工活，每个月有2000多元的收入，再加上边民补助，我每个月收入超过3000元了。”

陆娟妹对现在的生活相当满意，“不用外出打工，还能在家照顾孩子，最近我还想着租个铺面做点小生意。”

同样感到幸福的还有扶贫车间管理员赵仁，“我们全家人现在住在100平方米的电梯房里，搬进来的时候我都高兴得想飞起来！”

赵仁是龙州县水口镇八角乡村民，2017年搬进共宜幸福家园。以前在村里，赵仁靠

出海打鱼养活一家人，因为常年潜水，2008年，股骨头坏死，落下了二级残疾。

“虽然腿脚不方便，但没有经济来源，还得下水。”赵仁说，此前一年虽有三五万元的收入，但除去租金外，家里还有两位老人要供养，加之小孩要上学，自己负担很重。

2017年12月，赵仁一家来到共宜幸福家园。政府提供补贴，他们全家4口人共交了1万元，拥有了100平方米的楼房。作为扶贫车间的管理者，赵仁现在一年收入可以达到6万元左右，儿媳妇、孙子也住在一起，一家人其乐融融。

记者随赵仁来到共宜幸福家园扶贫车间，不大的空间中，几位女士围坐在桌子旁边，正专心致志地做着电阻器线圈。据介绍，车间工作按件计工资，每个线圈3角钱，效率高的人一天可以拿到100元左右；务工时间非常自由，大家学会手艺还可以把原材料拿回家做，不耽误照顾家庭。

(下转第3版)

黄河发生第5号洪水
黄河兰州段迎来2020年最大流量
新华社兰州8月18日电 (记者张玉洁)8月18日，黄河发生2020年第5号洪水，黄河兰州段迎来今年最大流量。

18日4时54分，黄河兰州水文站流量达到3570立方米每秒，为今年最大流量。8时，黄河兰州水文站流量为3510立方米每秒。目前，黄河兰州段堤防设施安全，部分步道、码头已被淹没，航运已暂停，黄河岸边已设置警示标志。

兰州市水务局防汛办公室主任周宏启介绍，近日黄河兰州段流量加大，主要因为上游洮河来水量增大。8月15日，兰州启动黄河兰州段防汛IV级应急响应。黄河兰州段水位预计在10日内回落。

兰州是黄河唯一穿城而过的省会城市，黄河干流兰州段全长150.7公里。2015年来，黄河兰州段新建维修堤防、护坡护岸70余公里，防洪能力得以提升，经受住了2018年3610立方米每秒和2019年3730立方米每秒洪峰长时间过洪的考验。



海南免税购物热

8月18日，消费者在海口市日月广场免税店购物。近期，由于离岛免税政策的调整和跨省旅游逐渐恢复，海南免税购物持续升温。据海口海关统计，海南离岛旅客免税购物最新政策实施首月(7月1日至31日)，海关共监管离岛旅客购物38.4万人次、购物金额24.9亿元，较去年同期分别增长54.1%和2.3倍。

新华社记者 郭程